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ДЕЛІБЕРАТИВНИЙ ПРОЦЕС У ПОЛІТИЦІ ГРОМАД ( ЗА 
ПОГЛЯДАМИ Ґ’Ю БАТЧЕРА) 

 

У сучасному демократичному світі деліберативний процес є базовим 
інституційним механізмом громадянського суспільства, який сприяє 
децентралізації публічного управління. Концепт «деліберативний процес» був 
започаткований фундаторами теорії деліберативної демократії Юргеном 
Габермасом і Джоном Ролзом та розвинений Дж. Дризеком, Й. O’Фліном, Дж. 
Паркінсоном, Дж. Робертсом, Дж. Фішкіним та іншими західними вченими. 

Важливу роль деліберативний процес відіграє при визначенні політики 
громад. Британський дослідник Ґ’ю Батчер виділяє три основні підходи до 
визначення політики громад, виходячи з їх причетності до 
громадянства [2, р. 218-220]: 

1. Рамки «публічного громадянства», де робиться наголос на участі й 
раціональних судженнях, правах і обов’язках. Тут політика громади вважається 
способом стимулювання демократичної участі, поширення демократії й 
відбирання повноважень щодо процесу вироблення політики у бюрократії, 
законодавчих і виконавчих органів. Більший ступінь демократії на рівні 
громади / мікрорайону вважається способом залучення людей до процесів 
вироблення тих рішень, які впливають на їхнє життя. Цей погляд на політику 
громад охоплює ліберальні, плюралістичні стратегії розвитку місцевої 
демократії та посилення її участі. 

2. Рамки «повноважного громадянина», де увага звертається на розподіл 

результатів у більш справедливий спосіб. Тут політика громади спрямовується 
на досягнення вищої соціальної й економічної справедливості за допомогою 
стратегій, що підсилюють права й можливості слабких і маргінальних членів 
суспільства. Цей підхід пов’язаний із радикальним баченням громади як агента 
соціальних змін і реформ / революцій. Ця стратегія полягає у використанні 
громади як засобу для захисту інтересів і прав окремих осіб і груп, яким 
загрожує влада бюрократії, капіталізму й професіоналізму. 

3. Рамки «відповідального громадянина», де головними цінностями є 
порядок, традиції та органічна природа суспільства. Таким чином, мета 
стратегії громади полягає у зміцненні посередницьких організацій і органів у 
суспільстві та посиленні традиційних суспільних інституцій як альтернативи 
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втручанню держави. Найчастіше цьому підходу надають перевагу 
консервативні праві, що вважають використання громади засобом боротьби 
проти зростання втручання держави і «патерналізму». Тобто мета політики тут 
вбачається у стимулюванні почуття громадянських чи громадських обов’язків, 
громадської служби, взаємодопомоги, самодопомоги та добровільної 
діяльності. 

Узагальнюючи ці підходи, Ґ. Батчер пропонує інтегрований підхід до 
політики громади, яку він визначає як спосіб розробки і впровадження 
публічної політики, що передбачає: а) спрямованість на досягнення цілей, 
отримання наслідків і здійснення процесів, що відповідають одній чи більше 
цінностям (солідарність, участь, координованість); б) ставлення до цільових 
груп політики як до членів територіальної громади чи спільноти за інтересами; 
в) залучення груп та організацій, що діють на рівні громади; г) надання 
пріоритету потребам та інтересам незахищених, пригноблених та 
маргіналізованих сегментів суспільства [2, р. 221-222]. 

З огляду на погляди Ґ’ю Батчера щодо формування політики громад через 
деліберативний процес (вони були розвинені у його подальших працях, зокрема 
у [1]), сьогодні з’являються умови для появи принципово нових форм сервісних 
організацій, що забезпечують і значно вищу свободу оперування, і 
централізований стратегічний контроль. Ключовим питанням тут є те, як ці 
умови формуються політичним вибором і стратегіями, оскільки саме боротьба 
навколо цих питань визначатиме відносну вагу внутрішньої децентралізації 
порівняно із зовнішньою, де має існувати стратегічне керування (на локальному 
чи центральному рівні управління). У руслі цих тенденцій реформування 
публічних послуг, що відбувається нині в Україні, спрямоване на заміну 
складних бюрократій структурами з переданими (делегованими) послугами. 
Вже сьогодні в Україні існує чимало інструментів, які притаманні 
деліберативній демократії. Зокрема, до деліберативних механізмів у формуванні 
політики громад можна віднести деліберацію в органах місцевого 
самоврядування, громадські ради, відкриті засідання місцевих органів влади та 
різні види консультацій з громадськістю та ін. Зрозуміло, успіх того чи того 
деліберативного інструмента залежить від багатьох чинників, зокрема й від 
рівня поінформованості громадян щодо проблеми, серйозності сприйняття 
посадовими особами органів влади своїх обов’язків щодо розгляду пропозицій 
(бажання почути позицію громадян або ж лише створити видимість публічного 
процесу). Громадяни, які вносять пропозиції, також повинні відображувати в 
них обґрунтовані та змістовні питання, а також продемонструвати підтримку 
таких питань іншими членами громади. 

Тим самим завдяки впровадження у практику вироблення політики громад 
деліберативних механізмів, замість ієрархії підрозділів виникає новий тип 
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організації, в якому існує потужний, але не всевладний центр із зовнішнім 
кільцем підрозділів із надання переданих (делегованих) послуг. 
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ДЕРЖАВНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ І ТЕРИТОРІАЛЬНА ЦІЛІСНІСТЬ 
ДЕРЖАВИ ЯК ОБ’ЄКТ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Важливим, невід’ємним атрибутом держави, як правового суб’єкта, є 
державний суверенітет, а його необхідною складовою є територіальне 
облаштування, територіальна цілісність. Ці два атрибути мають ключове 
значення для незалежності держави, її розбудови і ефективного розвитку.  

Формування нового світового порядку, глобальні зміни в міжнародних 
відносинах, які відбуваються в сучасному світі, обумовили нові виклики, які у 
свою чергу розглядаються в якості реальних та потенційних загроз для 
національної безпеки будь-якої держави. Ці особливості сучасності поставили 
на порядок денний одне з основних завдань – гарантування і забезпечення 
суверенітету і територіальної цілісності будь-якої держави. З огляду на це 
актуальність цієї проблеми для української держави є досить вагомою. 
Відповідно до п. 1 ст. 3 Закону України «Про національну безпеку України» 
державний суверенітет і територіальна цілісність, як фундаментальні 
національні інтереси України, є об’єктами національної безпеки [2]. 

Захист і збереження територіальної цілісності України і, відповідно, 
державності мали свою актуальність протягом усієї історії її існування. 

Головною причиною загрози зміни державного кордону та території 
України можна вважати географічне розташування регіону, на який у різні часи 
претендували і наразі продовжують претендувати на володіння українськими 


